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Περίλθψθ 
Σκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι να διερευνθκεί ο τρόποσ που αντιμετϊπιςαν οι γονείσ τθ 
ςυμμετοχι των παιδιϊν τουσ ςε μία εναλλακτικι εκπαιδευτικι διαδικαςία των Εκπαιδευτικϊν 
κοινϊν. Πιο αναλυτικά, τα δεδομζνα που παρουςιάηονται αποτελοφν αναξιοποίθτο υλικό μιασ 
ολοκλθρωμζνθσ διδακτορικισ διατριβισ. Η διατριβι αυτι αφοροφςε τουσ τρόπουσ και τισ 
προχποκζςεισ μεταφοράσ ςτοιχείων τθσ λογικισ και τθσ θκικισ των «κοινϊν» ςτθν κακθμερινότθτα 
μιασ ςχολικισ τάξθσ ενόσ δθμόςιου ςχολείου. Δόκθκε ζμφαςθ ςτθ μετατόπιςθ από τα ανταγωνιςτικά 
και ατομικιςτικά πλαίςια μάκθςθσ προσ εκείνα που προωκοφν τθ φροντίδα, τθν αμοιβαιότθτα, τθν 
ιςότιμθ ςυμμετοχι και τθν αυτοοργάνωςθ. Η ζρευνα διεξιχκθ ςε μθ αςτικι περιοχι τθσ δυτικισ 
Κριτθσ ςε μια ΣΤ’ Δθμοτικοφ. Ο ερευνθτισ/εκπαιδευτικόσ αξιοποίθςε τθν ζρευνα δράςθσ και, 
ςυγκεκριμζνα, τα ερευνθτικά εργαλεία τθσ ςυμμετοχικισ παρατιρθςθσ μζςω των ςθμειϊςεων 
πεδίου, του θμερολογίου του ερευνθτι και του υλικοφ από τισ εργαςίεσ των παιδιϊν. Αφοφ ζγινε θ 
ςυγκζντρωςθ του υπάρχοντοσ υλικοφ, πραγματοποιικθκε θ ανάλυςθ των δεδομζνων με τθ χριςθ 
τθσ κεματικισ ανάλυςθσ. Στα αποτελζςματα διαφαίνονται οι εξισ ςτάςεισ των γονζων: α) οι 
αντιδραςτικοί γονείσ, β) οι ςαμποτζρ γονείσ και οι γ) οι υποςτθρικτικοί γονείσ. Αυτό που 
ςυμπεραίνεται είναι ότι οι γονείσ και τα παιδιά, λόγω των βακφτερων αντιλιψεων και ςυνθκειϊν 
τουσ (ςχολειοποιθμζνοσ νουσ), ιταν δφςκολο να αποδεχκοφν μία διαφορετικι εκπαίδευςθ και το 
γεγονόσ αυτό δθμιοφργθςε δυςκολίεσ ςτθν υλοποίθςθ του ζργου. 
 
Λζξεισ κλειδιά: Εκπαιδευτικά κοινά, Εναλλακτικι εκπαίδευςθ, Στάςεισ γονζων, Ζρευνα δράςθσ, 
Σχολειοποιθμζνοσ νουσ 
 

1. Ειςαγωγι 
Η επικυμθτι ςχολικι εκπαίδευςθ βάςει των απόψεων των γονζων ποικίλει (Burgess κ.ά., 
2014). Με λίγα λόγια, οριςμζνοι γονείσ είναι προςανατολιςμζνοι ςε ηθτιματα γνϊςεων και 
άλλοι ςτθ διαμόρφωςθ αξιϊν (Bhutto κ.ά., 2011). Τα υπάρχοντα δεδομζνα ςχετικά με τισ 
ςτάςεισ των γονζων προζρχονται από ζρευνεσ που επικεντρϊνονται κατά κφριο λόγο ςε 
ςυμβατικά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα (βλ. Meier&Lemmer, 2015). Ποιεσ, όμωσ, είναι οι 
ςτάςεισ των γονζων προσ μία διαφορετικι παιδαγωγικι μζκοδο;  

Με αφορμι τθ μεταφορά ςτοιχείων τθσ λογικισ και τθσ θκικισ των «κοινϊν» ωσ μία 
εναλλακτικι παιδαγωγικι διαδικαςία προζκυψαν ςθμαντικά ευριματα, τα οποία 
προςεγγίηουν το παραπάνω ερϊτθμα. Η εφαρμογι τθσ κεωρίασ των «κοινϊν» μπορεί να 
δϊςει τθ δυνατότθτα για τον ςχθματιςμό μίασ νζασ κατανόθςθσ του «πϊσ γίνονται τα 
πράγματα ςτο ςχολείο». Για τον λόγο αυτό, εξετάςτθκε το πϊσ μπορεί να εφαρμοςτεί θ 
πρόταςθ των Εκπαιδευτικϊν κοινϊν ςτο δθμόςιο ςχολείο και ποιεσ παιδαγωγικζσ πρακτικζσ 
ενδεχομζνωσ κα μποροφςαν να αξιοποιθκοφν. Ζγινε εςτίαςθ ςτον τρόπο που τα παιδιά 
μποροφν να βιϊςουν τθ ςυνφπαρξθ ςε μια δθμοκρατικι ςυνκικθ βαςιςμζνθ ςτα «κοινά».  

Το μοντζλο των «κοινϊν» προςφζρει ζνα εναλλακτικό ςφνολο αξιϊν και δράςεων, 
παρζχοντασ ζναν διαφορετικό τρόπο κζαςθσ του κόςμου. Καλλιεργεί δθμοκρατικά ιδανικά, 
ιςότθτα, δθμιουργικότθτα και βιωςιμότθτα. Οι περιςςότεροι οριςμοί περιγράφουν τα κοινά 
ωσ μία δυναμικι ανάμεςα ςτο τρίπτυχο: (α) κοινοί πόροι ι αγακά, (β) μζλθ τθσ κοινότθτασ 
(κοινωνοί) που εμπλζκονται ςτθ δθμιουργία και ςυντιρθςθ των κοινϊν και (γ) 
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ςχζςεισ/κανόνεσ (πρακτικζσ κοινωνείν ι αλλιϊσ commoning) (Dellenbaughetal., 2015). Το 
ενδιαφζρον ςτρζφεται περιςςότερο ςτο τρίτο ςτοιχείο, το οποίο ςυνδζεται με το ριμα 
«tocommon/commoning» που ςθμαίνει «μοιράηομαι», «κοινωνϊ» και εκφράηει μια 
ενεργθτικι διαδικαςία που δθμιουργεί και αναπαράγει τα «κοινά» (Caldwellet al.,2019).  

Στθν πρόςφατθ βιβλιογραφία εξετάηεται όλο και περιςςότερο το ηιτθμα τθσ 
εκπαίδευςθσ που βαςίηεται ςτθ λογικι και τθν θκικι των κοινϊν, τόςο από κεωρθτικι όςο 
και από πρακτικι ςκοπιά (Collet-Sabé&Ball, 2024). Στο επίκεντρο αυτισ τθσ εξζλιξθσ είναι θ 
καλλιζργεια ςυμμετοχικισ κουλτοφρασ, θ οποία εμπλζκει ενεργά τα παιδιά ςτισ μακθςιακζσ 
τουσ διαδικαςίεσ και ενκαρρφνει μια πιο ιςότιμθ αλλθλεπίδραςθ μεταξφ εκπαιδευτικϊν και 
μακθτ(ρι)ϊν, δίνοντάσ τουσ ζτςι δφναμθ να ςυμμετζχουν ςτθ λιψθ αποφάςεων και να 
επαναπροςδιορίηουν τισ παραδοςιακζσ ιεραρχίεσ. 
2. Τα εκπαιδευτικά κοινά ωσ εφαρμοςμζνθ παιδαγωγικι πρόταςθ 
Τα αποτελζςματα τθσ παροφςασ εργαςίασ προζκυψαν από μία προςπάκεια ψθλάφθςθσ 
ενόσ εναλλακτικοφ μοντζλου παιδαγωγικισ, με το οποίο δίνεται θ δυνατότθτα μεταφοράσ 
ςτοιχείων των «κοινϊν» ςτθ ςχολικι τάξθ. Στο ξεκίνθμα τθσ ερευνθτικισ διαδικαςίασ 
«γεννικθκε» το ερϊτθμα πϊσ τα παιδιά μποροφν να ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ διαχείριςθ 
του ςχολικοφ χϊρου και χρόνου, ρυκμίηοντασ α) τισ διαδικαςίεσ και τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ 
(διακυβζρνθςθ) και β) τθ ςχολικι γνϊςθ και τθ μάκθςθ. Σε αυτό ςθμαντικό ρόλο ζχει θ 
προϊκθςθ αξιϊν (φροντίδα, αλλθλεγγφθ, μοίραςμα) που μποροφν να ειςχωριςουν ςε 
εκείνεσ του ςυμβατικοφ ςχολείου, να τισ αποδομιςουν και να τισ επανοθματοδοτιςουν.  

Οι παιδαγωγικζσ πρακτικζσ που αξιοποιικθκαν διαμορφϊκθκαν εξελικτικά και 
αναπροςαρμόηονταν ςυνεχϊσ ανάλογα με τισ ανάγκεσ, ωσ είκιςται ςε μια ζρευνα δράςθσ 
(Kemmis, etal., 2014). Η αρχι ζγινε μζςα από τισ παιδαγωγικζσ πρακτικζσ των 
«ςυνελεφςεων» και του «ομότιμου διαλόγου», τα οποία, εκ των προτζρων ιταν γνωςτό, ότι 
αποτελοφν αξιόπιςτεσ πρακτικζσ ομότιμθσ διακυβζρνθςθσ τθσ ςχολικισ τάξθσ (βλ. 
Πανταηίδθσ, 2021). Αυτό που προζκυψε μζςα από τισ «ςυνελεφςεισ» και τον «ομότιμο 
διάλογο» ιταν θ ςταδιακι εκχϊρθςθ κάποιων αρμοδιοτιτων ςτουσ μακθτζσ/ριεσ, παρόλο 
που παραδοςιακά ανικουν ςτον/ςτθν εκπαιδευτικό. Ζτςι, ζλαβαν χρόνο και χϊρο για 
αυτενζργεια και επιφορτίςτθκαν με ευκφνεσ για τθν από κοινοφ διαμόρφωςθ τθσ 
εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ. Μζςα από τθ διαδικαςία αυτι προζκυψε θ πρακτικι τθσ 
«ομότιμθσ υπευκυνότθτασ», που αποτελεί ζνα πλαίςιο ρόλων και αρμοδιοτιτων των 
παιδιϊν, με απϊτερο ςκοπό να εκπαιδευτοφν ςε διαδικαςίεσ ςυλλογικισ αυτορρφκμιςθσ.  

Γενικότερα, ζγινε προςπάκεια οι μακθτζσ/ριεσ να μθ ςυμβιβαςτοφν ςτουσ κανόνεσ 
και τα «πρζπει» του ςυμβατικοφ ςχολείου, αλλά να εκφράςουν τισ πραγματικζσ ανθςυχίεσ 
τουσ για ηθτιματα που τα απαςχολοφν και να αναλάβουν ευκφνεσ που προζρχονται από 
κανόνεσ που κζςπιςαν τα ίδια. Οι κανόνεσ αναδιαμορφϊνονταν κάκε εβδομάδα ςτθ 
ςυνζλευςθ τθσ τάξθσ. Κοινι προςδοκία ιταν από τθ μία, θ τιρθςθ των κανόνων και από τθν 
άλλθ, θ διαρκισ διαπραγμάτευςι τουσ (βλ. Πεχτελίδθσ, 2020).   

Όςον αφορά ςτον προβλθματιςμό ςχετικά με τον τρόπο που μπορεί θ λογικι των 
«κοινϊν» να εφαρμοςτεί ςε ηθτιματα γνϊςθσ και μάκθςθσ, αυτόσ προςεγγίςτθκε με τθ 
κζςπιςθ ενόσ ευζλικτου πλαιςίου ενεργθτικισ μάκθςθσ. Αν και κατά τον πρϊτο καιρό ο 
εκπαιδευτικόσ/ερευνθτισ δεν γνϊριηε τι ιταν ωφζλιμο να εφαρμοςτεί ςτθν τάξθ, 
αποφάςιςε να προχωριςει ςε μια ςτρατθγικι που να προάγει τθ ςυμμετοχι, τθ 
ςυνεργαςία και τθν αυτοοργάνωςθ. Μζλθμά του ιταν θ αποφυγι του διδακτικοφ 
μονολόγου και τθσ επιβολισ τθσ ςχολικισ φλθσ ωσ απόλυτθσ αλικειασ. Στθ κζςθ αυτϊν 
ςθμαςία είχε θ ανάδειξθ και αξιοποίθςθ τθσ προςωπικισ και κοινωνικισ εμπειρίασ των 
παιδιϊν. 

Σταδιακά, εντάχκθκαν και εξελίχκθκαν οι παιδαγωγικζσ πρακτικζσ που αφοροφςαν 
ςε ηθτιματα γνϊςεων, δθλαδι, «θ ομότιμθ μάκθςθ» και θ «ςυνδθμιουργία τθσ γνϊςθσ». 
Ζγιναν προςπάκειεσ μετουςίωςθσ τθσ μάκθςθσ ςε μια πράξθ αλλθλεγγφθσ και φροντίδασ 
μεταξφ των παιδιϊν και παράλλθλθσ διαμόρφωςθσ ενόσ ςυλλογικοφ χϊρου μοιράςματοσ. Η 
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ςχολικι φλθ προςαρμόςτθκε ςτα ενδιαφζροντα και τισ ανάγκεσ των παιδιϊν, ενϊ ο 
εκπαιδευτικόσ/ερευνθτισ ςχεδίαηε κατάλλθλεσ δραςτθριότθτεσ, μζςω των οποίων θ 
μάκθςθ κα προζκυπτε ωσ «προϊόν» εκπαιδευτικισ αυτοοργάνωςθσ και όχι μεταβίβαςθσ 
γνϊςεων. Ήταν πολφ ςθμαντικό τα παιδιά να εμψυχωκοφν για να μάκουν μαηί (Μitra, κ.ά., 
2016) και να ςυνδθμιουργιςουν γνϊςεισ, επιλφοντασ (ρεαλιςτικά) προβλιματα 
(Scardamalia&Bereiter, 2021), όπωσ για παράδειγμα παράγοντασ νζα νοιματα ςε ιςτορικά 
γεγονότα.   

Όλεσ οι παιδαγωγικζσ πρακτικζσ που αναφζρκθκαν ζχουν πολιτικι και παιδαγωγικι 
αξία και δφνανται να ςυνειςφζρουν ςε διαφορετικζσ πτυχζσ τθσ κοινοποίθςθσ τθσ ςχολικισ 
ηωισ. Τζλοσ, προάγουν τθ δθμοκρατία, ϊςτε τα παιδιά να ζχουν λόγο, να ςυμμετζχουν ςτθ 
διαμόρφωςθ του «εδϊ και τϊρα» και να αναγνωρίηουν όχι μόνο τα δικαιϊματα, αλλά και 
τισ υποχρεϊςεισ τουσ.   
3. Μεκοδολογία τθσ ερευνθτικισ διαδικαςίασ 
Το ςχολείο που προςλιφκθκε ο ερευνθτισ ωσ αναπλθρωτισ δάςκαλοσ (ΠΕ70) βριςκόταν ςε 
μια μθ αςτικι περιοχι τθσ δυτικισ Κριτθσ και κα μποροφςε να χαρακτθριςτεί ωσ ζνα 
«ςυμβατικό ςχολικό πλαίςιο». Το τμιμα τθσ Στϋ αποτελοφνταν από δεκαπζντε (15) παιδιά, 
εκ των οποίων τα ζντεκα (11) ιταν αγόρια και τα τζςςερα (4) κορίτςια.  

Ο εκπαιδευτικόσ/ερευνθτισ εφάρμοςε ζρευνα δράςθσ κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ 
ςυνφπαρξισ με τουσ/τισ μακθτζσ/ριζσ του μζςα από μία διαδικαςία που ακολουκεί τισ 
αρχζσ τθσ αναςτοχαςτικισ ςπείρασ (Kemmis, etal., 2014). Αξιοποίθςε τθν πλιρθ 
ςυμμετοχικι παρατιρθςθ μζςω των ςθμειϊςεων πεδίου και του θμερολογίου του 
ερευνθτθ. Αναλυτικότερα, το ενδιαφζρον επικεντρϊκθκε ςτον τρόπο που βιϊνουν τα 
παιδιά μία εναλλακτικι εκπαίδευςθ των Εκπαιδευτικϊν κοινϊν. Ζνασ ςθμαντικόσ 
παράγοντασ που μπορεί να επθρεάςει ςε αυτό είναι οι ςτάςεισ των γονζων, γι’ αυτό ζγινε 
καταγραφι των αλλθλεπιδράςεων με αυτοφσ. Η καταγραφι των αλλθλεπιδράςεων με τουσ 
γονείσ ςυνδεόταν με το κεντρικό ερευνθτικό ερϊτθμα τθσ ζρευνασ. Τουσ ηθτικθκε 
ςυγκατάκεςθ και υπζγραψαν ζνα ακριβζσ, ενθμερωτικό και κατανοθτό ζντυπο, που 
αφοροφςε ςτουσ ςτόχουσ και τθ λογικι τθσ ζρευνασ δράςθσ που κα λάμβανε χϊρα. 

Το εμπειρικό κομμάτι πραγματοποιικθκε από 12 Σεπτεμβρίου 2020 ζωσ 26 Ιουνίου 
του 2021. Τα δεδομζνα που αφοροφςαν τουσ γονείσ δεν αξιοποιικθκαν ςτα αποτελζςματα 
τθσ διδακτορικισ διατριβισ, διότι δεν “ταίριαηαν” με τα κζματα που διαμορφϊκθκαν. Για 
τισ ανάγκεσ αυτισ τθσ εργαςίασ ζγινε εκ νζου ανάλυςθ των δεδομζνων που αφοροφςαν 
τουσ γονείσ αλλά και γενικότερεσ αντιλιψεισ τουσ που μεταφζρκθκαν μζςω των παιδιϊν 
ςτο πεδίο. Ειδικότερα, ςυγκεντρϊκθκαν 250 κωδικοί από το υλικό τθσ ζρευνασ. Η 
δθμιουργία των κεμάτων ζγινε με τθ κεματικι ανάλυςθ, θ οποία ακολουκεί τθ μζκοδο των 
ζξι (6) βθμάτων  (βλ. Braun&Clarke, 2006).  

Πζρα από τα λόγια των γονζων και των παιδιϊν, αναλφονται οι παρατθριςεισ, οι 
ερμθνείεσ και οι αναςτοχαςμοί του ερευνθτι/εκπαιδευτικοφ και παρατίκενται ωσ 
αποτζλεςμα μιασ πιο ολιςτικισ και κριτικισ ματιάσ ςε ςχζςθ με τον τρόπο που ο 
εκπαιδευτικόσ/ερευνθτισ αντιλαμβάνεται τθν πραγματικότθτα ςε ςχζςθ με τον χρόνο τθσ 
ζρευνασ. Δθλαδι, επιλζχκθκε θ αποςταςιοποίθςθ από κάποια ςυναιςκθματικά φορτιςμζνα 
γεγονότα που βίωςε, ϊςτε να καταλιξει ςε πιο ςτακερζσ και αςφαλείσ ερμθνείεσ.  
Στθν ανάλυςθ δεδομζνων αξιοποιοφνται τα εξισ ςφμβολα χαρακτιρων: 
Μ1 ζωσ Μ15: Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ 
Γ1 ζωσ Γ30: Γονείσ  
Δ: Διευκυντισ 
E: Εκπαιδευτικόσ/Ερευνθτισ απευκυνόμενοσ ςε άτομα 
Αν δεν υπάρχει ςφμβολο “Ε”, τότε το απόςπαςμα αφορά ςε κομμάτια αναςτοχαςμοφ του 

ερευνθτι/εκπαιδευτικοφ. 
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4. Ανάλυςθ Δεδομζνων 
Στα αποτελζςματα διαφαίνεται ότι οι ςτάςεισ των γονζων εκφράηουν τα εξισ είδθ: α) οι 
αντιδραςτικοί γονείσ, β) οι ςαμποτζρ γονείσ και γ) οι υποςτθρικτικοί γονείσ. Αρχικά, οι 
αντιδραςτικοί γονείσ μποροφν να περιγραφοφν ωσ αυτοί οι οποίοι κατά τθ διάρκεια τθσ 
ςχολικισ χρονιάσ εξζφραςαν φανερά τισ επιφυλάξεισ τουσ και μπικαν ςε διαδικαςία 
ςφγκρουςθσ με τον εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ. Ζπειτα, ςτουσ ςαμποτζρ γονείσ 
ςυγκαταλζγονται όςοι προςπάκθςαν ζμμεςα -δίχωσ φανερι ςφγκρουςθ- να καταρρίψουν 
τθν προςπάκεια για μία εναλλακτικι εκπαιδευτικι διαδικαςία. Αυτι θ “ςυγκαλυμμζνθ” 
μορφι αμφιςβιτθςθσ φανερϊκθκε μζςα από άλλεσ πθγζσ, όπωσ τουσ/τισ μακθτζσ/ριεσ τθσ 
τάξθσ. Τζλοσ, υπιρχαν και οι υποςτθρικτικοί γονείσ, μεταξφ των οποίων ιταν και όςοι 
ικελαν να υπάρχει μία ευνοϊκι μεταχείριςθ των παιδιϊν τουσ. Ωςτόςο, ο διαχωριςμόσ των 
κεμάτων ακολοφκθςε μια διαφορετικι λογικι ϊςτε να υπάρχει ζνα ςυνεκτικό πλαίςιο που 
απαντά ςτο ερευνθτικό ερϊτθμα τθσ παροφςασ ζρευνασ. 

Τα δεδομζνα από τθν προαναφερόμενθ κατθγοριοποίθςθ ςυναρκρϊνονται ςε τρία 
(3) κζματα. Πιο αναλυτικά, το πρϊτο κζμα “Ακολουκϊντασ τθν πεπατθμζνθ” αφορά 
ηθτιματα ςχετικά με τθν εγκακιδρυμζνθ ςυνικεια των γονζων και των παιδιϊν. 
Ακολοφκωσ, το δεφτερο κζμα “Μάκθμα, ςυμμετοχι και απόδειξθ ςτον εκπαιδευτικό“ 
ςυνδζεται με τθ γενικότερθ εικόνα των υποκειμζνων για τθ μάκθςθ ςτο ςχολείο. Το τρίτο 
κζμα “Η Δθμοκρατία του φαίνεςκαι”, αναφζρεται ςε ηθτιματα διαμοιραςμοφ ευκυνϊν και 
ςτθν προςπάκεια διαμόρφωςθσ μιασ πιο δθμοκρατικισ ςυνείδθςθσ των παιδιϊν.  
3.1. Ακολουκϊντασ τθν πεπατθμζνθ 
Στθν αρχι τθσ χρονιάσ θ πρϊτθ ςυνάντθςθ με γονείσ πραγματοποιικθκε ςτα μζςα του 
Οκτϊβρθ και ιταν αρκετά ενκαρρυντικι. Ζγινε θ παρουςίαςθ του τρόπου εργαςίασ και τθσ 
λογικισ πίςω από αυτόν. Στο ςφνολό τουσ οι γονείσ φάνθκαν αρκετά αιςιόδοξοι.  

Γ1: Ο γιοσ μου είναι πολφ ενκουςιαςμζνοσ από τθν πρϊτθ μζρα μαηί ςασ (…) δεν μασ είχε 
ξαναςυμβεί, τόςοσ ενκουςιαςμόσ, για δαςκάλα ι δάςκαλο. Του αρζςει θ δθμοκρατία 
που κάνετε. 

Γ7: Εξαιρετικά όλα αυτά που μασ είπατε. Επιτζλουσ να μάκουν τα παιδιά τρόπουσ να 
βοθκάνε τα υπόλοιπα. 

Γ12: Δεν είχα ξαναακοφςει για κάτι τζτοιο. Μακάρι να πάει καλά και να αναπτφξουν αξίεσ 
και δεξιότθτεσ τα παιδιά μασ. 

Μερικοί από αυτοφσ εξζφραςαν επιφυλάξεισ ςε ςχζςθ με όςα άκουςαν για ζννοιεσ 
όπωσ: “ενεργθτικι μάκθςθ”, “αλλθλεγγφθ μεταξφ των παιδιϊν”, “ςυμβοφλια τάξθσ”. 
Υπιρχε γενικότερα μία γνωςιοκεντρικι αντίλθψθ για το ςχολείο από τουσ περιςςότερουσ 
γονείσ.  

Γ2: Μου ακοφγεται ςαν πείραμα όλο αυτό. Μιπωσ κζλετε να κάνετε τα παιδιά μασ 
πειραματόηωα; 

Γ6: Ζχουν ςοβαρά κζματα μεταξφ τουσ. Κάποια παιδιά προςβάλλουν τα άλλα. Η 
παιδαγωγικι ςασ πρόταςθ κα μπορζςει να βοθκιςει ςε αυτό; 

Γ3: Δθλαδι ο γιοσ μου που είναι καλόσ μακθτισ κα πρζπει να μπαίνει ςε ομάδα με 
αδφναμουσ μακθτζσ; Δεν είναι δίκαιο αυτό. 

Γ8: Θα γράφουν ςυχνά τεςτ; 

Το ςφςτθμα αξιολόγθςθσ ςτο ςχολείο δίνει ζμφαςθ ςτθν επίτευξθ καταςτάςεων 
γνϊςθσ (φαίνεςκαι), πάρα τρόπων γνϊςθσ (πραγματικι μάκθςθ) (Bernstein, 2015). 
Ουςιαςτικά, ο τρόποσ αξιολόγθςθσ κακορίηει ζνα είδοσ πεικάρχθςθσ. Δθλαδι, όταν ο 
τρόποσ μάκθςθσ είναι θ αποςτικιςθ ςυνεπάγεται ότι διαφορετικά ηθτιματα είναι υπό 
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διαπραγμάτευςθ, ενϊ όταν ο τρόποσ μάκθςθσ είναι θ κριτικι ςκζψθ, είναι άλλα τα κζματα 
υπό ςυηιτθςθ. 

Μ2: Προςπακϊ να μθν χρθςιμοποιϊ τθν παπαγαλία πλζον για να μάκω κάτι. 

Μ5: Πρζπει να τα βλζπουμε με κριτικι ςκζψθ, αν τα λζμε από ζξω δεν κυμόμαςτε τίποτα μετά. Τα 
μακαίνουμε εκείνθ τθν ϊρα αλλά τα ξεχνάμε μετά. 

Σθμαςία για τον εκπαιδευτικό/ερευνθτι είχε να αποκτιςουν ζνα βίωμα, κάποια 
ξεχωριςτι εμπειρία ςε ςχζςθ με τα μακιματα. Η ςτάςθ του απζναντι ςτθν αποςτικιςθ 
ιταν αρνθτικι, γεγονόσ που κοινοποιικθκε και ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/ριεσ. Η αλικεια είναι 
ότι αυτό ζβαλε αρκετά παιδιά ςε ςκζψεισ ςχετικά με τθν αξία του να μακαίνει κανείσ κάτι 
χωρίσ να γνωρίηει το νόθμά του. 

M1: Όςα παιδιά το κάνουν παπαγαλία δεν κάκονται να καταλάβουν τι πραγματικά λζει το κείμενο. 

Ε: Δεν είμαςτε εδϊ για να δικάςουμε όποιον ακολουκεί μια τζτοια τεχνικι. Το ηιτθμα είναι όμωσ να 
τθν βελτιϊςουμε. 

M2: Πρζπει κάπωσ να μασ μείνουν όςα διαβάηουμε. 

M1: Ναι, δφςκολα όμωσ οι θμερομθνίεσ και τα πρόςωπα, το ηιτθμα δεν είναι να βάλουμε άπειρεσ 
γνϊςεισ ςτο κεφάλι μασ. 

Σε κάκε παιδαγωγικι ςχζςθ ο/θ μεταδότθσ/ρια μακαίνει να είναι μεταδότθσ/ρια και 
ο/θ δζκτθσ/ρια μακαίνει να είναι δζκτθσ/ρια (Bernstein, 2015). Ήταν ςθμαντικό μζςα από 
μία εκπαίδευςθ των «κοινϊν» να υπάρξει «απεξάρτθςθ» των παιδιϊν από τθν ταυτότθτά 
τουσ ωσ δζκτεσ/ριεσ με τα ςυμβατικά χαρακτθριςτικά που τθ ςυνοδεφουν. Για να αλλάξει ο 
ρόλοσ των μακθτϊν/ριϊν ζπρεπε ο εκπαιδευτικόσ/ερευνθτισ να αλλάξει πρωτίςτωσ τον 
δικό του ρόλο. Η διαδικαςία εκμάκθςθσ του πϊσ να είναι κάποιοσ/α μεταδότθσ/ρια, 
ςυνεπάγεται τθν πρόςλθψθ κανόνων κοινωνικισ τάξθσ, ικουσ και διαγωγισ που ζχουν γίνει 
προχπόκεςθ και κριτιριο για τθν αρμόηουςα ςυμπεριφορά ςτθν παιδαγωγικι ςχζςθ 
(Bernstein, 2015). 

Το ςφςτθμα ελζγχου δεν ιταν το Υπουργείο, θ ιεραρχία τθσ δθμόςιασ εκπαίδευςθσ και οι 
κανόνεσ τθσ αγοράσ, αλλά, οι άνκρωποι ςτο μικρο-επίπεδο. Δθλαδι, τα παιδιά, οι γονείσ 
και το λοιπό εκπαιδευτικό προςωπικό, διότι ζχουν ςυνθκίςει μία άλλθ εκπαίδευςθ τόςα 
χρόνια. Tα ίδια τα παιδιά είναι που ζχουν μία τόςα βακιά ριηωμζνθ ςυνικεια. Η 
αβεβαιότθτα τθσ μακθςιακισ διαδικαςίασ τουσ βάηει αμφιβολίεσ για το εάν τελικά 
μακαίνουν και προοδεφουν. 

Για τον Illich (1971), το ςχολείο απομακρφνει τθν εκπαίδευςθ από τθ ςφαίρα του 
κοινοφ, κακιςτϊντασ τουσ/τισ μακθτζσ/ριεσ εξαρτθμζνουσ/εσ από τον δάςκαλο ωσ «ιερζα», 
«προφιτθ» ι «πάςτορα». Ζνα δείγμα τθσ αυτισ τθσ εξάρτθςθσ φαίνεται ςτισ απορίεσ των 
μακθτϊν/ριϊν.  

M3: Κφριε, όςα κάνατε τα ζχετε δοκιμάςει αλλοφ; 

 

Τουσ ζδειχνα για τον SugataMitra και τισ εκπαιδευτικζσ του καινοτομίεσ του και με 
ρϊτθςαν. 

M12: Γιατί δεν πάτε να τα κάνετε ςτθν Ινδία αυτά; 

3.2 Μάθημα, ςυμμετοχή και απόδειξη ςτον εκπαιδευτικό 

Αρχικά,  θ διαδικαςία μάκθςθσ από τα κάτω φάνθκε ελκυςτικι ςε όλα τα παιδιά και τουσ 
γονείσ. Όταν, όμωσ, αντιλιφκθκαν ότι αυτι θ διαδικαςία όςο ςυνεχίηεται δεν εμφανίηει 
κοινά με τισ προχπάρχουςεσ εμπειρίεσ τουσ, άρχιςαν να ανθςυχοφν για το αν τελικά 
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μακαίνουν μζςα από αυτό. Βάςει τθσ εικόνασ που είχαν τα περιςςότερα παιδιά, «μάκθμα» 
ςθμαίνει να ακοφνε τον/τθν εκπαιδευτικό να κάνει διάλεξθ επί ενόσ κζματοσ από το 
ςχολικό εγχειρίδιο. Δθλαδι, «μάκθμα» είναι οτιδιποτε ακολουκεί μία τεχνοκρατικι λογικι 
και λαμβάνει χϊρα ωσ μθχανιςτικι διαδικαςία.  

Οι γονείσ επθρεάηουν ςθμαντικά τα παιδιά ςχετικά με τισ απόψεισ τουσ για το ςχολείο 
και ακόμθ και αν το ίδια ζδειχναν να απολαμβάνουν τθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ, υπιρχε 
ςυνεχϊσ θ αμφιςβιτθςθ και θ ςυνεχισ απορία για το “αν τελικά κάνουμε μάκθμα”. 

Ζτςι, μεταξφ άλλων, ςτο παρόν εγχείρθμα προτιμικθκε το πρότυπο του «αδαοφσ 
δαςκάλου» του Rancière (2008), δθλαδι ενόσ εκπαιδευτικοφ που χειραφετεί, βάηοντασ τθ 
διαδικαςία τθσ μάκθςθσ ςε κίνθςθ, αντί ο ίδιοσ να μεταβιβάηει τθν πλθροφορία. Πϊσ, 
όμωσ, κάποιοι γονείσ αντιλιφκθκαν αυτι τθν αυτονομία και τθν προςπάκεια για μία 
διαφορετικι ςχζςθ με τον εκπαιδευτικό; 

Σιμερα μου είπε ο διευκυντισ ότι με ζψαχναν οι γονείσ τθσ Μ5. Δεν μου εξιγθςε 
ακριβϊσ τον λόγο, αλλά υποψιάςτθκα ότι δεν ιταν για καλό. Του πρότεινα να τουσ πει 
μία ϊρα για να ςυναντθκοφμε από κοντά. Οι γονείσ τθσ Μ5 ιρκαν για να μου ηθτιςουν 
τον λόγο που θ κόρθ τουσ πθγαίνει δυςαρεςτθμζνθ ςπίτι και κλαίει, διότι δεν μπορεί να 
ανταποκρικεί ςτισ απαιτιςεισ. Η Μ5 μάκαινε κατά κφριο λόγο μζςω τθσ αποςτικιςθσ και 
δεν μποροφςε να προςαρμοςτεί. Εν τζλει, τουσ υπενκφμιςα τον τρόπο που δουλεφουμε 
και τθν αξία που δίνουμε ςτθ μάκθςθ με νόθμα. Αυτό τουσ ανακοφφιςε αρκετά. Στο 
τζλοσ, ο διευκυντισ μου αποκάλυψε ότι οι γονείσ τθσ Μ5 ιρκαν για να κάνουν μεγάλθ 
φαςαρία τθν προθγοφμενθ μζρα. 

Αυτό ςυνδζεται με ζνα άλλο ςυμβάν που διαδραματίςτθκε με τθν ίδια μακιτρια 
(Μ5). Σε ζνα μάκθμα Ιςτορίασ τα παιδιά είχαν να φζρουν ςε πζρασ κάποιεσ αποςτολζσ. Για 
να τα καταφζρουν, δεν αρκοφςε να ζχουν κατανοιςει καλά το μάκθμα που διάβαςαν ςτο 
ςπίτι. Όφειλαν να αξιοποιιςουν τθ γνϊςθ αυτι και να ςυνδθμιουργιςουν ζνα κείμενο, 
ζναν χάρτθ, μία επιςτολι, ζνα κεατρικό δρϊμενο κ.ά.. Όλα αυτά, με τθ λογικι τθσ 
ανεςτραμμζνθσ τάξθσ (βλ. Συνδθμιουργία τθσ γνϊςθσ). Η Μ5 αποςτικιςε το μάκθμα και 
προςπακοφςε να αναπαράγει όςα ζμακε χωρίσ αποτζλεςμα, γιατί δεν μποροφςε να 
ςυμμετζχει όπωσ επικυμοφςε ςτο μάκθμα που γινόταν με διαφορετικό από τον ςυμβατικό 
τρόπο. Όταν ο εκπαιδευτικόσ/ερευνθτισ πλθςίαςε τθ Μ5, τθ ρϊτθςε: 

Ε: Γιατί δεν ςυμμετζχεισ ςιμερα ςτθ δραςτθριότθτα; 

M5: Κφριε, δεν μπορϊ να ςυμμετζχω, αλλά το ξζρω το μάκθμα. 

Τότε, ξεκίνθςε να λζει το μάκθμα όπωσ το είχε αποςτθκίςει, χωρίσ να καταλαβαίνει τι 
ζχει μάκει, μόνο και μόνο για να αποδείξει ςτον εκπαιδευτικό/ερευνθτι ότι πράγματι το 
γνωρίηει. Γενικότερα, τα παιδιά γνϊριηαν ωσ μόνο μζςο απόκτθςθσ γνϊςθσ τθν αποςτικιςθ 
και είχαν μάκει να επεξεργάηονται με ζναν ςυγκεκριμζνο τρόπο τισ πλθροφορίεσ. Είχαν 
εςωτερικεφςει τθν υποχρζωςθ να πιζηουν τον εαυτό τουσ να μάκει πλθροφορίεσ χωρίσ 
ιδιαίτερο νόθμα για τθ ηωι τουσ. Ζτςι, αυτό που βίωναν, δεν τουσ φαινόταν κακόλου 
ςυμβατό με όςα γνϊριηαν, δίνοντασ προτεραιότθτα ςτο περιεχόμενο αλλά όχι ςτθν ουςία 
τθσ πλθροφορίασ. 

Στθ λογικι των Εκπαιδευτικϊν κοινϊνθ γνϊςθ γίνεται αντιλθπτι ωσ άυλοσ πόροσ και 
θ διάχυςι τθσ δεν ςθμαίνει τθ διαιρεςθ τθσ ςε μικρότερα κομμάτια, αλλά το μοίραςμα και, 
άρα, τθ διάδοςι τθσ (Πανταηίδθσ, 2023α). Στόχοσ ιταν να δθμιουργθκεί ζνα περιβάλλον 
όπου θ γνϊςθ δεν μεταδίδεται απλϊσ, αλλά καταςκευάηεται ςυλλογικά, ενδυναμϊνοντασ 
τα παιδιά να γίνουν ενεργοί ςυμμετζχοντεσ ςτο δικό τουσ μακθςιακό ταξίδι και να 
προετοιμαςτοφν, ϊςτε να περιθγθκοφν ςτθν πολυπλοκότθτα τθσ κοινωνίασ τθσ γνϊςθσ. 

H λογικι τθσ απόδειξθσ ςτον/ςτθν εκπαιδευτικό («teacherproof» αποτελεί τον 
μθχανιςμό όπου θ μάκθςθ προβλζπεται, εποπτεφεται, ελζγχεται και αξιολογείται ςφμφωνα 
με προκακοριςμζνα πρότυπα (Grinell&Rabin, 2013). Με τον τρόποαυτόν οι 
ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ, καταδεικνφουν ότι το ςχολείο δεν υφίςταται για τθ μάκθςθ. Κι αυτό, 
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γιατί οι μακθτζσ/ριεσ βρίςκονται ςτο ςχολείο για να παριςτάνουν ότι γνωρίηουν τθ χκεςινι 
φλθ, αςχζτωσ εάν οι γνϊςεισ κα παραμείνουν ςτθ μακρόχρονθ μνιμθ τουσ.  

Μ7: Γιατί πρζπει να τα γράφουμε αναλυτικά ςτα μακθματικά; (αναφορά ςτθν γραφικι 
παράςταςθ) Αφοφ τα ξζρουμε.   

Μ2: Ναι, γιατί να το δείξουμε; Το αποτζλεςμα είναι που μετράει! 

Σαφϊσ και θ λογικι αυτι ωσ τρόποσ διδαςκαλίασ οδθγεί ςε ςυγκεκριμζνα πρότυπα 
ςυμμετοχισ των παιδιϊν ςτθ μακθςιακι διαδικαςία, ενϊ διαμορφϊνει ακόμθ και τθ φφςθ 
τθσ κεςμικισ εμπειρίασ που ονομάηεται «πθγαίνω ςτο ςχολείο». Οι Grinell&Rabin (2013) 
ονομάηουν το φαινόμενο αυτό «εμπορευματοποίθςθ τθσ επίδοςθσ των μακθτϊν/ριϊν». 
Παρακάτω, κάποιεσ απαντιςεισ των παιδιϊν φαίνονται να ζχουν επθρεαςτεί ςε μεγάλο 
βακμό από τουσ γονείσ τουσ. 

M7: Τι παιχνίδια, κινθματογράφοσ, πρότηεκτ και χαηά; Μάκθμα πρζπει να κάνουμε!   

M2: Μάκθμα χάνουμε επειδι κάνουμε εργαςτιρι διερευνθτικισ μάκθςθσ.  

M1: Γιατί να ξαναβλζπουμε αςκιςεισ που κάναμε ςτο ςπίτι; Η φλθ πρζπει να βγει… 

Μ4: Κφριε, κα τελειϊςουμε τθν φλθ; Το άλλο τμιμα είναι πιο μπροςτά από μασ. 

 

Οι γονείσ βάηουν λόγια ςτα παιδιά, υπάρχει ζνα εδραιωμενο ςφςτθμα για το τι εςτι 
μάκθςθ. Το διαφορετικό δθμιουργεί φόβο και αναςφάλεια. Είναι αρκετά επθρεαςμζνα 
από τθ φράςθ «να προχωράει θ φλθ».  Χωρίσ φλθ, δεν αντιλαμβάνονται ότι υπάρχει 
μάκθςθ. 

Η περίοδοσ τθλεκπαίδευςθσ αποτζλεςε μία ευκαιρία για εκπαίδευςθ χωρίσ το 
πεικαρχικό πλαίςιο που γνϊριηαν ςτο ςχολείο. 

Η τθλεκπαίδευςθ ίςωσ είναι μια καλι ευκαιρία αποςχολειοποίθςθσ. 

Πράγματι, δεν υπιρχε θ διάςταςθ του χϊρου με τθν παραδοςιακι ζννοια, κακϊσ το 
κάκε μζλοσ τθσ τάξθσ ιταν ςτον προςωπικό του υπολογιςτι. Επίςθσ, ο χρόνοσ ιταν υπό 
διαπραγμάτευςθ μεταξφ των μελϊν τθσ ομάδασ, διότι υπιρχε ςυναπόφαςθ για το πότε και 
πϊσ κα γίνουν τα διαλείμματα. Στο τζλοσ, ωςτόςο, τθσ τθλεκπαίδευςθσ, πζρα από καλι 
ευκαιρία αποςχολειοποίθςθσ, φάνθκε ότι υπάρχει και μία ακόμθ ενδιαφζρουςα οπτικι. 

Η τθλεκπαίδευςθ ιταν ο Δοφρειοσ ίπποσ, ϊςτε οι γονείσ να κοιτάξουν από μία χαραμάδα 
τι πραγματικά ςυμβαίνει μζςα ςτθ μακθςιακι διαδικαςία. Να αξιολογιςουν τισ 
παιδαγωγικζσ πρακτικζσ με τα δικά τουσ κριτιρια και να επθρεάςουν με τον τρόπο τουσ 
αυτό που ςυνζβαινε κατά τθ διάρκεια του μακιματοσ. 

Η νζα δυνατότθτα των γονζων να είναι και αυτοί μζςα ςτθν τάξθ επθρζαςε 
ςθμαντικά τθ ςτάςθ τουσ. Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ μθτζρα τθσ Μ6.Η Μ6 
είχε μία κετικι διάκεςθ για τα όςα κάναμε παρόλα αυτά υπιρχαν αρκετζσ απαιτιςεισ από 
το ςπίτι για το πωσ κα “ζπρεπε να γίνεται το μάκθμα”. Χαρακτθριςτικι ιταν επικοινωνία με 
γονζα τθσ, θ οποία παρακολουκοφςε το μάκθμα και με κάλεςε τθλεφωνικά ςε διάλειμμα 
τθσ τθλεκπαίδευςθσ. 

Σιμερα, ςτο διάλειμμα τθσ τθλεκπαίδευςθσ, θ μθτζρα τθσ Μ6 με πιρε τθλζφωνο. Ήταν 
πολφ κυμωμζνθ με όςα ζβλεπε να ςυμβαίνουν. Μου είπε πωσ «Είναι απαράδεκτο να 
ακοφγονται περιςςότερο τα παιδιά από ό,τι εςείσ», υπονοϊντασ ότι δεν αςκϊ ορκά το 
επάγγελμά μου. Μου είπε πόςο δυςαρεςτθμζνθ ιταν θ κόρθ τθσ με το γεγονόσ ότι δεν 
μπορεί να αποδείξει ότι γνωρίηει το μάκθμα. 

Ζκτοτε, θ Μ6 είχε μία αρνθτικι ςυμπεριφορά όταν ςυμμετείχε ςε ομαδικζσ 
δραςτθριότθτεσ. Ο τρόποσ που διεξαγόταν θ εκπαιδευτικι διαδικαςία είχε ςτόχο να 
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βοθκιςει τα παιδιά να ςυμμετζχουν.Το παραπάνω γεγονόσ λειτοφργθςε ςυνδυαςτικά με 
τισ εγκακιδρυμζνεσ κακζσ ςχζςεισ μεταξφ των παιδιϊν, κάνοντασ το κλίμα χειρότερο. 

Μ6: Δεν κζλω να ςυμμετζχω πουκενά, ςε καμία ομάδα. Όλοι είναι μαλάκεσ. 

3.3 Η Δημοκρατία του φαίνεςθαι 

Oι αξίεσ τθσ λογικισ των κοινϊν μεταφράςτθκαν από τα άτομα ωσ αξίεσ δθμοκρατίασ, 
ανκρωπιάσ και ςυμπερίλθψθσ. Παρόλα αυτά, είναι ζννοιεσ που αρκετοί/εσ ςυνδζουν με 
πολφ ςτενζσ πολιτικζσ κατευκφνςεισ. Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα απόλει το παρακάτω. 
Μία θμζρα είχα ανακοινϊςει ςτουσ/ισ μακθτζσ/ριεσ μου ότι δεν κα ζχουμε μάκθμα τθν 
επομζνθ διότι κα απεργοφςα. Κάποια παιδιά με ρϊτθςαν τον λόγο και τουσ είπα ότι αυτό 
αφοροφςε τθ  δίκθ τθσ Χρυςισ Αυγισ κάτι που ζγινε αιτία για ςυηιτθςθ. Επειδι υπιρξε 
ηωθρό ενδιαφζρον, τουσ ζβαλα εργαςία ςτο ςπίτι να ψάξουν για το ηιτθμα αυτό και να το 
ςυηθτιςουμε τθν επόμενθ φορά. 

Μόλισ ο διευκυντισ με είδε το πρωί, με πιρε  ςτο γραφείο και μου είπε ότι είναι και 
αυτόσ κατά των φαςιςτϊν και τθσ ακροδεξιάσ. Ειδικότερα, κάποιοι γονείσ 
διαμαρτυρικθκαν για το κζμα τθσ εργαςίασ. Μου είπε ότι δεν πρζπει να μιλάμε για 
κόμματα ςτο ςχολείο γιατί υπάρχουν γονείσ οι οποίοι είναι υποςτθρικτζσ διαφορετικϊν 
ιδεολογιϊν και ότι μπορεί να βρω τον μπελά μου. «Μπορείσ να λεσ ό, τι κζλεισ, αλλά 
εντόσ του μακιματοσ. Δεν πρζπει να πθγαίνει ςπίτι ωσ εργαςία διότι εκεί εμπλζκονται οι 
γονείσ». Ο διευκυντισ ζκανε ότι με καταλαβαίνει, μα για τθν «προςταςία μου» με 
ςυμβοφλεψε να μθν αςχολθκϊ ξανά με τζτοια «καυτά κζματα». Σχεδόν όλα τα παιδιά 
ζκαναν τθν εργαςία, εκτόσ από 3. Τα παιδιά μου είπαν ότι δεν τουσ άφθςαν οι γονείσ 
τουσ να ψάξουν για το ηιτθμα αυτό. 

Αναφορικά με τισ ςυνελεφςεισ που κάναμε ςτθν τάξθ μασ οι απόψεισ των γονζων 
ιταν ανάμεικτεσ. Κάποιοι γονείσ ιταν αρκετά ενκαρρυντικοί. 

Γ1: Πόςο ςθμαντικό είναι που ζχουν ζναν δάςκαλο να κάνει κάτι διαφορετικο. 

Γ29: Σασ ζβλεπα που κάνατε ςυνζλευςθ ςτον υπολογιςτι. Του είπα του δίκου μου “άντε 
μίλα και εςφ, πεσ τθν άποψθ ςου ςε αυτό”. Βγικε πολφ όμορφα θ τελικι απόφαςθ. 

Γ11: Τί κάνετε με τα ςυμβοφλια ςτθν τάξθ; Πολφ ωραία όλα αυτά. Ο Μ11 βάηει ςυνεχϊσ 
να ψθφίηουμε για το που κα πάμε να φάμε και τι κα κάνουμε ςτθ βόλτα μασ!  

 
Ζνασ κθδεμόνασ ιταν αντιδραςτικόσ με όλα αυτά τα ςτοιχεία τθσ δθμοκρατίασ ςτο 

ςχολείο. 
Σ: Το πρωί είχα εφθμερία και ιρκε να μου μιλιςει ο πατζρασ του Μ12. Μου ζλεγε ότι δεν 
ςυμφωνεί και πολφ με τισ πρακτικζσ μου. Χαρακτθριςτικά μου είπε «Οι ςυνελεφςεισ και 
όλα αυτά φταίνε που τα παιδιά είναι ανιςυχα» και ότι ςτθν τελικι «Ο δάςκαλοσ πρζπει 
να αποφαςίηει». Η απάντθςθ μου ιταν «Αυτό ακριβϊσ» και κάπωσ ζτςι τελείωςε ο 
μονόλογόσ του. 

Ο τρόποσ που ζγινε αντιλθπτό το μοίραςμα τθσ εξουςίασ ιταν αςυνικιςτοσ για 
κάποια παιδιά. Τα παιδιά είχαν εςωτερικεφςει τον ρόλο του μακθτι/ριασ που παραμζνει 
πακθτικόσ/ι ςε όςα ςυμβαίνουν και που ςτερείται του δικαιϊματοσ εμπλοκισ ςτθ λιψθ 
αποφάςεων. Υποςτιριηαν ότι θ διαμόρφωςθ τθσ λειτουργίασ τθσ τάξθσ ιταν ηιτθμα του 
εκπαιδευτικοφ και ότι δεν μπορεί να είναι δυνατι οποιαδιποτε προςπάκεια 
ςυνδιαμόρφωςθσ.  

Μ3: Είναι περίεργο να κάνουμε πράγματα και παίρνουμε αποφάςεισ για πράγματα που 
πρζπει να τα κάνετε εςείσ, κφριε. 

5. Συηιτθςθ 
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Στθν παροφςα ζρευνα επιχειρικθκε παρουςιαςτεί ο τρόποσ που οι γονείσ αντιλιφκθκαν 
μία εναλλακτικι παιδαγωγικι πρόταςθ των Εκπαιδευτικϊν κοινϊν. Επιπλζον, αντλικθκαν 
δεδομζνα από τα λόγια των παιδιϊν, τα οποία πολλζσ φορζσ εξζφραςαν τισ απόψεισ των 
γονιϊν τουσ. Το ηιτθμα, που παρζμενε πάντα παρόν και επίκαιρο ιταν το πϊσ μπορεί να 
υπάρξει παρζμβαςθ ςτθν «κανονικοποιθμζνθ» ρουτίνα του δθμόςιου ςχολείου. 
Ουςιαςτικά, αξιοποιικθκε μία λογικι αςφμβατθ με όςα είχαν ςυνθκίςει τα ςυμμετζχοντα 
υποκείμενα. Ζγινε προςπάκεια για αλλαγι τθσ ρουτίνασ και του προεγκακιδρυμζνου 
πλαιςίου μάκθςθσ.  
Μζςα από το εναλλακτικό παιδαγωγικό παράδειγμα των Εκπαιδευτικϊν κοινϊν 
επιχειρικθκε να προαχκεί ζνα εναλλακτικό βίωμα τθσ ςχολικισ πραγματικότθτασ. Η 
προςπάκεια για αλλαγι του βιϊματοσ προκάλεςε ρωγμζσ, ενϊ βρικε υψωμζνουσ τείχουσ. 
Ήταν κατανοθτό ότι κα ιταν δφςκολθ θ αναδθμιουργία τθσ εκπαίδευςθσ που κυριαρχεί. Οι 
πρακτικζσ του ςχολείου αποτελοφν παράγωγα του ςυλλογικοφ βίου, τισ ανάγκεσ του οποίου 
εκφράηουν. Όπωσ ανζφερε ο EmileDurkheim, ολόκλθρο το παρελκόν, γενιά με γενιά, ζχει 
ςυμβάλλει ςτθ διαμόρφωςθ αυτοφ του ςυνόλου αρχϊν και πρακτικϊν (Malik&Malik, 2022). 

Στο μικροεπίπεδο τθσ ςχολικισ εμπειρίασ αναγνωρίηεται ότι υπάρχουν περιοριςμοί 
και εμπόδια ςτισ διαδικαςίεσ ουςιαςτικισ αναβάκμιςθσ του ςχολείου. Τα ςχολεία είναι 
ανκεκτικά ςτθν απόρριψθ τθσ αλλαγισ και για αυτό ςυχνά προβάλουν αντιςτάςεισ, λόγω 
κακιερωμζνων ρουτινϊν και παραδόςεων. Η αντίςταςθ ςε μορφζσ ςυμμετοχικισ μάκθςθσ 
και ςυνεκτικισ λιψθσ αποφάςεων από τα υποκείμενα αναδεικνφει τθν ανάγκθ για 
βακφτερθ κατανόθςθ και εκπαίδευςθ ςτισ αξίεσ τθσ δθμοκρατίασ ςτθν εκπαιδευτικι 
διαδικαςία. 

Είναι δφςκολο να αλλάξουν μακροχρόνιεσ πρακτικζσ και πεποικιςεισ (Woods, κ.ά., 
2019). Ήταν γνωςτό ότι ςτο ςυμβατικό μοντζλο τθσ δθμόςιασ εκπαίδευςθσ είκιςται να 
υπάρχει μια αρκετά κάκετθ δομι που δεν αφινει πολλά περικϊρια ελευκερίασ. Εξάλλου, 
όςο υπάρχει το ςχολείο ωσ δομι καταπίεςθσ, όποια πρακτικι και να ειςαχκεί, δεν 
πρόκειται να οδθγιςει ςε ουςιαςτικι απελευκζρωςθ (Illich, 1971). 

Οι γονείσ είναι ζνασ από τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ μποροφν να δθμιουργιςουν 
δυςκολίεσ τόςο άμεςα (αντιδραςτικοί γονείσ) όςο και ζμμεςα/ςυγκαλυμμζνα (ςαμποτζρ 
γονείσ). Παρόλα αυτά, ιταν απλό να γίνουν γενναίεσ παρεμβάςεισ ςε επίπεδο μιασ 
ςχολικισ τάξθσ, αλλά δεν ιταν και απαγορευτικό. Με τθν αλλαγι των (παιδαγωγικϊν) 
πρακτικϊν επιχειρείται μία ςφγκρουςθ με διαχρονικζσ «αλικειεσ» που κυριαρχοφν ςτθν 
εκπαίδευςθ για τθ μάκθςθ, τθ διδακτικι φλθ, το ωρολόγιο πρόγραμμα και για τθν εικόνα 
του/τθσ εκπαιδευτικοφ, των γονζων και των μακθτϊν/ριϊν.  Οι κακθμερινζσ παρεμβάςεισ 
είχαν περιςςότερο τθ λογικι του πϊσ μπορεί να υπάρξει μεταφορά ςτοιχείων μιασ λογικισ 
ςε ζνα εγκακιδρυμζνο πλαίςιο κι όχι τθν ολικι αναδόμθςθ του πλαιςίου. 

Υπιρχε μία τυποποιθμζνθ εικόνα των γονζων και των παιδιϊν που ςυμμετείχαν ςτθν 
ζρευνα για το τι ςυνιςτά γνϊςθ, ςχολείο, κακϊσ και για το ποιοσ είναι ο ρόλοσ του/τθσ 
εκπαιδευτικοφ αλλά και των ίδιων. Η εικόνα αυτι ςυνδζεται με τθν ζννοια του 
ςχολειοποιθμζνου νου (Πανταηίδθσ, 2023). Ο ςχολειοποιθμζνοσ νουσ αφορά ςτο γεγονόσ 
ότι τα παιδιά εςωτερικεφουν τον ρόλο του/τθσ μακθτι/ριασ ωσ επιβεβλθμζνο habitus (ζξθ) 
του ςχολείου ωσ δομισ. Η διαμόρφωςθ τθσ ζννοιασ αυτισ προιλκε μζςα από τθν 
προςπάκεια του εκπαιδευτικοφ/ερευνθτι να δϊςει μία πιο ςυγκεκριμζνθ ερμθνεία για τθν 
ςχολικι εμπειρία ωσ ςυνικεια ςυγκριτικά με τθν ζννοια του habitus των Bourdieu και 
Passeron (2014). 

O ςχολειοποιθμζνοσ νουσ των παιδιϊν διειςδφει ςτισ αντιλιψεισ τουσ μζςα από τθν 
εμπλοκι τουσ ςτθν οικογζνεια, ςτο ςχολείο και ευρφτερα ςτο περιβάλλον τουσ. Αρκετά 
είναι τα ςτοιχεία του ςχολειοποιθμζνου νου των γονζων και των παιδιϊν που βγικαν ςτθν 
επιφάνεια. Μερικά από αυτά είναι τα εξισ: θ μάκθςθ επζρχεται μζςω τθσ εξιγθςθσ του/τθσ 
εκπαιδευτικοφ, θ κατοχι τθσ γνϊςθσ είναι για να αποδεικνφεται ςτον/ςτθν εκπαιδευτικό, 
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μάκθμα ςυνιςτά κυρίωσ θ άμεςθ διδαςκαλία και ο/θ εκπαιδευτικόσ παρουςιάηεται ωσ 
Λεβιάκαν (δθλαδι ωσ ο/θ υπεφκυνοσ/θ για να αποδϊςει αμερόλθπτθ δικαιοςφνθ). 

Παρά τον ςχολειοποιθμζνο νου των γονζων και των παιδιϊν και τισ υπόλοιπεσ 
ιδιαιτερότθτεσ του πλαιςίου που διεξιχκθ θ ζρευνα, δόκθκε θ δυνατότθτα για μια 
εναλλακτικι εκπαιδευτικι πραγματικότθτα και αλλαγισ των πρακτικϊν. Μπορεί να 
υποςτθριχκεί ότι μζςα από τισ παιδαγωγικζσ πρακτικζσ των κοινϊν, δίνονται οι 
προχποκζςεισ ϊςτε να δθμιουργθκεί μια ςφαίρα φροντίδασ και μοιράςματοσ, που 
επιτρζπει τθν ομότιμθ ςυνκικθ ςτθ ςχολικι τάξθ. 
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